



【征文展示】

浅谈加强公立医院党建工作的实践思考

【摘要】2018年，中共中央办公厅印发了《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，新形势下加强和创新公立医院党建工作，是贯彻党要管党、全面从严治党的必然要求、是深化医改、推动公立医院高质量发展的政治保证、是促进公立医院服务能力水平提升的有效途径、是公立医院文化引领、增强队伍凝聚力的有力抓手。如何提升公立医院基层党建工作水平，充分发挥党组织在公立医院“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用，破解党建工作与业务工作结合不紧不实的痛点难点，是各级公立医院党组织和党务工作者在新时代面临的挑战和考验。

【关键词】 公立医院 党建工作

加强新时代公立医院党建工作，首先要正视新时代公立医院党建工作普遍存在的问题与困难：

一、“重业务，轻党务”现象依然存在。

习近平总书记指出：“经过改革开放近40年的发展，我国社会生产力水平明显提高；人民生活显著改善，对美好生活的向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。”满足人民群众健康需求和提供高质量医疗服务使公立医院

把工作重心放在公共卫生和治病救人上，普遍把发展技术抓业务作为医院主业，抓党建无形之中成了副业。且医院党员队伍中分布在临床一线的医务人员高达80%以上，日常临床工作繁重，加上业务培训、值班等，自己的主要精力都放在医疗上，对医院党建工作基本还停留“参加政治学习、做做笔记的”时代，时常抱着“应付”的心态，对党建工作的重视程度低于业务工作，“重业务、轻党建”已经成为公立医院的客观事实。

二、破解党建与业务工作“两张皮”痛点难点缺乏有力抓手。

党建工作与临床医疗工作的内容、要求、方法都不同，公立医院党务干部大多是从临床转岗而来，党建思维和工作水平也有限，党建工作难以抓到点子上，很难将两个完全不同的学科进行融合和相互推进，难以找到党建与业务共同的“契合点”和“着力点”，党建与业务没有融合协同开展和发展，“两张皮”的现象依然存在。

三、党建工作缺乏创新思维能力。

党的十七大就提出了“勇于变革、勇于创新、永不僵化、永不停滞”的要求，用创新的思维分析和解决党建的新情况、新问题。由于抓党建领导思想不够解放，缺乏创新的主动性，不能以开拓的精神面对、分析和抓党建工作；党务干部知识不够全面，对中共中央加强公立医院党的建设政策

理解不透彻，创新招法不多，内容不够丰富，以学习文件和传达上级精神为主，未将党建要求与医疗业务有效结合，只有“规定动作”、没有“特色创新”，未能充分调动党员的积极性，也使得党员兴趣不高、参与性不强、主动融入不深。

四、党员在党建工作中的作用未发挥。公立医院党的建设多围绕支部开展，忽视了党员这一核心要素，导致党员教育、培训、管理、监督弱化，党员意识淡薄、缺乏归属感，在自己的岗位上发光发热，党员先锋模范作用不强，在党建工作中未发挥作用。

留坝县医院在公立医院党的建设工作上的实践与探索。

留坝县医院成立于1951年，是本县唯一一所县级公立医院。现有职工225人，成立党支部1个，现有正式党员27人，预备党员6人，积极分子3人。

（一）始终坚持正确政治方向。

中共中央办公厅《关于加强公立医院党的建设工作的意见》出台后，医院在深入学习领会《意见》精神的前提下，修订了医院章程、支委会和院长办公会议事规则，并选优配强了支委班子，党委领导下的院长负责制全面推行。班子紧紧围绕“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的总体要求，充分发挥医院党委的领导核心作用，将医院的党建工作与中心工作统筹谋划、部署、推进和考核。

（二）不断创新工作理念，找准党建与业务工作有机结

合点。

近年来，党支部制定和落实党员学习教育制度，将传统的“政治学习”变成“政治学习+“医疗政策法规”、“诊疗规范”、“行风医风”、“道德文化”等，定期为党员充电。政治理论+医疗业务的新模式，提高了党员学习政治的兴趣、提升了业务基础，把党员“要我学”变成“我要学”，也将一大批党员同志培养成信仰坚定、业务扎实的中层管理干部。定期举办“主任讲堂”，邀请党员队伍中的中层干部、技术骨干进行管理经验、学术业务交流分享，搭建党建与业务融合平台。

2021年，支部牵手汉中市中心医院内科第三党支部，实现医联体成员单位党建质量和医疗技术互促共赢。签订联建协议启动联建，邀请中心医院党员来院授课，现场指导急诊急救、胸痛中心、创伤中心等建设业务，真正把党的政治功能、组织优势转变为发展动力、转化为服务优势。

（三）丰富公立医院活动载体，推动业务进步。

近年来，医院以“亮初心、提效能”主题活动为公立医院抓党建的有力载体和抓手，围绕中心、服务大局按照既定目标任务，以“抓质量，促安全全面加强医院内涵建设”“抓人才，促学科全力提升医疗技术水平”“抓学科建设，促进服务能力上台阶”“抓医院文化建设，促医院发展合力”等“十抓十促”不断提高党建活力，过组织开展系列活动，进

一步促使初心“亮”出来，工作效能“提”起来，先锋形象“树”起来，真抓实干推进医院业务发展。

（四）拓展服务阵地，从“两张皮”变为“一盘棋”。

通过深入开展党史学习教育、建党百年系列纪念庆祝活动、重温入党誓词、“政治生日”活动，强化政治仪式，深入开展医德医风教育和家风教育，培育营造积极健康的党内政治生态，党员从思想上充分认识党建工作对于业务工作的重要性，从讲政治的高度推进公立医院党建工作，牢固树立“围绕业务抓党建，抓好党建促业务”的思想，党政一盘棋，共同承担好医院的改革发展大任，从思想源头解决党建工作与业务工作“两张皮”的现象。

支部把党性教育阵地拓展到扶贫一线、疫情防控一线、临床一线。在疫情防控一线隔离区、发热门诊，预防分诊这些风险最高的岗位还是在那些最苦最累扶贫的田间地头，都活跃着党员同志的身影。支部把服务阵地建到群众“家门口”，结合学党史办实事，组织开展义诊、咨询等活动将优质人次送到群众家门口，支部书记、支委纪律委员等党员医疗专家坐诊专家门诊，为群众健康办实事、办好事，推进党建工作与学科工作融合促进。

（五）加强公立医院党务干部锻炼培养。公立医院党务干部的整体素质是影响公立医院党建工作质量的关键因素，有活力、能力强、高素质的党建工作队伍是推动公立医院党建

工作不断发展的重要保障。近年来，留坝县医院多渠道强化党务干部的专业化能力学习，先后选派到重庆、江苏南通等地进行学习交流，开拓党建思维、提升专业化能力水平，力争打造党建工作的“政策通”。

支部领导工会、妇委会、共青团组织职工演讲比赛、健身气功工间操赛等，丰富了广大职工的文化生活，陶冶了思想情操，满足了文化需求，增强了凝聚力。利用各种节日进行义诊、健康讲座、健康知识科普、献血等活动，深受社会和群众的好评。2020年11月支部“主题党日+抗疫归来话初心活动”案例被留坝县委组织部表彰为优秀案例、2021年7月，支部1名党员被汉中市委组织部授予“优秀共产党员”，1名党务干部被留坝县委组织部授予“优秀党务工作者”。在中国医院人文管理路演大赛中，留坝县医院党建德育案例《我是党员，我为建党百年献礼》荣获2021年全国医院人文管理路演“百强”奖。

作者单位：留坝县医院

廖小艺（中共留坝县医院支部组织委员/党办主任）

电话：13468684995

邮编地址：陕西省留坝县环城南路101号